



## A 给先心病患儿重生的机会

随着成长,一些先心病患儿的心脏功能无法满足身体的需求,会出现严重的心衰和呼吸衰竭。但只要及早手术,绝大部分先心病孩子都能和正常孩子一样成长。

“孩子昨天呼吸和心跳都不好,经过紧急抢救,现在才稍微稳定了。”12月4日,童童的主管医师——海南省妇幼保健院(海南省儿童医院)小儿心胸外科主任陈仁伟一边观察着孩子的相关身体数据情况,一边说。

童童的父母陈建(化名)夫妇前一天就从儋州白水井镇赶到海口,一大早守在PICU(儿童重症监护室)门口,等待一周一次的探视。

今年3月,陈建夫妇迎来了自己的小儿子童童。孩子在一个月的时候,因为肺炎在当地医院反复治疗不见效果,来到海口的医院检查,发现孩子患有先心病。当听到医生诊断的那一刻,陈建和妻子懵了,“心脏病,那得是多严重的病。我们都想知道该怎么办了。”

花光不多的积蓄后,陈建夫妇又向亲戚朋友借了不少钱,带着孩子辗转海口、广州看病,“当时孩子的状态还可以,医生建议孩子大一些再做手术。”

但随着成长,童童的心脏功能已经无法满足身体的需求,出现了严重心衰和呼吸衰竭。陈建夫妇无比忧虑,“听医生介绍说海南省妇幼保健院新来了一名能够做小儿心脏病手术的专家,我们就找过来了。要不然还得去广州,一方面我们经济上负担太大,另一方面舟车劳顿我们也担心孩子吃不消。”

“孩子在我们这里已经住了2个月,情况

一直不稳定。我们准备过几天给他先实施第一次手术,先解决他心衰和呼吸衰竭的问题。”由于童童属于先天性心脏复杂畸形,目前还无法实施根治手术,陈仁伟决定先给孩子实施第一次手术,“如果现在不做手术,这个孩子恐怕很难等到根治手术。”

对一些危重的先心病孩子,如果不尽早实施手术,很可能就保不住了。有些孩子错过了最佳的手术时机,有些孩子在等待手术的过程中反复住院,期间的医药费,很可能把一个家庭拖垮。

作为小儿心胸外科专家,陈仁伟经常给家长们解释先心病早发现早治疗的重要性。“除了极少数情况十分复杂的先心病,95%以上的先心病都可以通过手术得到有效治疗。只要能够及早进行手术治疗,绝大部分的先心病孩子都是可以和正常孩子一样生活和学习的。随着治疗技术的发展,绝大多数先心病是在3岁前做完手术的。早做手术,一方面不会让其错过最佳的手术时机。另一方面也可以避免孩子长期因先心病反复住院,给家庭造成沉重的经济负担。”

“我们在和市县府联合开展的健康扶贫项目中,筛查出了不少年龄较大的先心病孩子,其中有一个已经16岁了。”很多孩子因为家长的不了解或者医疗条件的限制,错过了最佳的手术时机,无论对孩子的身体还是对家庭,都造成了很大的伤害,这让陈仁伟感到十分遗憾。

## B 产前诊断能阻断的“不幸”

先心病筛查,做得好的可以在孕24周就检查出来,一些手术在孕期就可以完成。

李梅(化名)和丈夫陈非(化名)婚后一直没能有自己的孩子,2017年,这对夫妇终于盼来了等待许久的喜讯——李梅怀孕了。

而在怀孕4个月的产检时,医生的一句话让夫妇俩如遇晴天霹雳:“孩子心脏有问题,有可能是先天性心脏病。”

“当时听到这句话,我的脑子一片空白。”这让李梅无法接受。

此后,怀着5个月身孕的李梅从三亚辗转到海口的几家医院进行检查,得到的结果一样。“但当时到底是什么样的先天性心脏病,医生们也没有给出明确的回答。”

在朋友的介绍下,李梅还飞到上海,到国内治疗先心病的权威医疗机构——上海儿童医学中心进行产检。“当时心里空空的,很痛苦。”得知先心病可以通过手术治疗,李梅和丈夫决定留下这个孩子。

但到底孩子的先心病有多严重,当时的李梅和丈夫面临的是巨大的未知。

此后,孩子的出生彻底改变了李梅一家人的生活轨迹。

在李梅家那栋在21年前拆迁安置的两层小楼门口,一辆餐车已经荒废多时,挂在门前写着“炒粉炒面”的招牌后,一堆桌椅被防雨布遮了起来。“现在我们都没办法出去工作,一个人照顾不过来。以前我们卖些早餐和宵夜,日子还过得去。现在几乎没有经济来源了。一切都围着孩子转。”

“人家5个多月的孩子都可以抬头翻身了,我们家的还不行,发育比正常的孩

## 重获「心」生 先心病连续4年成为出生缺陷发生首因,海南先心病筛查明年起覆盖全省

那么,这到底是怎样一种疾病?我省先心病筛查和诊疗的情况如何?开展筛查有何重大意义?

本报记者 符玉润 通讯员 黄毅



■总策划:曹健  
■设计制作:陈海冰  
■执行总监:齐松梅  
■版面设计:李玮竞  
■视频拍摄:袁琛  
■视频剪辑:李玮竞  
■实习生:符慧

## C 海南有支“补心”的队伍

在上海医疗团队的支持下,我省培养起了一支能独立开展先心病手术的队伍,基本能够满足海南先心病治疗的需求

“看,这个弟弟是和你们同一天动手术的。”11月24日,在位于海口市长滨路的海南省儿童医院一楼导诊台前,在一大群孩子和大人中,来自东方市东河镇天安乡的李英(化名)正一边努力拉住自己的双胞胎儿子,一边抽出手来把站在自己面前的一名小男孩的衣领往下拉了拉,孩子的胸口露出了一条粉红色蜈蚣状的疤痕,“呀,你这个疤和哥哥是一样的。”

30岁的李英6年前产下一对双胞胎男孩。但还来不及沉浸在当母亲的快乐中,李英很快便忧心忡忡——她发现两个孩子一感冒就很难好,而且抱着他们的时候,能明显感觉孩子心跳很快,胸内有像风扇一样的杂音。

“后来到医院一查,是先天性心脏病。”对靠打零工维持生计的李英和丈夫来说,为两个孩子治疗显然是无力承担的。

今年初,在省妇幼保健院在东方市举行的一次义诊中,李英得知,海南省妇幼保健院有为先心病孩子开展的救治项目。9月,通过救治项目,医院为两个孩子实施了手术。

这个由海南省妇幼保健院(海南省儿童医院)与国家儿童医学中心及爱佑慈善基金会合作启动的“爱佑济困、海星计划”公益项目为我省先心病患儿,尤其是贫困先心病患儿进行及

时诊断、及时治疗。从2017年10月27日施行第一例先心病手术至今,共完成了101例先心病手术。

省卫健委妇幼处有关负责人介绍,虽然我省也有一些医疗机构能够开展先心病的手术,但一直都是零星进行,并没有大规模地开展。而自去年以来,在上海儿童医学中心的帮助下,海南在先心病的治疗上取得了飞跃式的发展。

“海星计划”项目的开展,不但让上百名患儿不出岛就能获得有效救治,同时,在上海儿童医学中心刘锦纷教授团队的支持下,海南省妇幼保健院(海南省儿童医院)也培养起了一支能够独立开展先心病手术的队伍,让越来越多的先心病患儿不用出岛也能接受手术治疗。今年5月,海南省妇幼保健院小儿心胸外科正式成立,填补了我省小儿心胸外科的空白。如今,医院先心病团队已能够独立完成很多类型先心病的手术,基本能够满足海南先心病治疗的需求。

而即便真的有少数在海南无法开

展的手术,陆兆辉也希望能够充分整

合上海儿童医学中心的资源,通过开

通海南至上海的绿色转诊通道、邀请

上海的专家团队定期到海南开展手

术等方式,为海南复杂性先心病的患儿

提供优质、便利的诊疗服务。

通过心脏听诊和经皮脉搏血氧饱和度测定,对出生后6小时-72小时内的新生儿进行先天性心脏病筛查。对筛查出的阳性者,通知监护人,告知其7天内到开展先心病诊断的医疗保健机构进一步诊断。

诊断机构负责开通新生儿先天性心脏病诊断便捷通道,专人负责安排接诊事宜,对筛查阳性患儿进行超声心动图诊断,诊断阳性者转诊至新生儿先天性心脏病治疗机构。

治疗机构负责开通新生儿先天性心脏病治疗便捷通道,专人负责安排接诊事宜,为确诊患儿治疗或提出可行的指导建议。

治疗机构负责术后患儿和暂无手术指征患儿的随访。承担随访职责的相关医疗机构应制订随访工作要求和流程。

## D 符合要求的超声医师远远不够

对心脏超声医生加大培训,是海南提升这个学科水平的重要途径

省卫健委今年11月中旬制定了《海南省新生儿先天性心脏病筛查项目工作实施方案》,对新生儿先心病的筛查、诊断和治疗以及健康教育等工作进行了指导。

“开展新生儿先天性心脏病筛查工作后,我们会充分做好筛查、诊断和治疗之间的衔接,要求各级助产机构开展新生儿先天性心脏病筛查;每个市县至少有一家医院开展先天性心脏病诊断,共设立诊断机构31家;在全国布局治疗机构6家。并借助全国统一的信息平台,将筛查诊治信息进行联网。”省卫健委妇幼处有关负责人说。

这位负责人介绍,目前我省推广的先心病筛查方法便于操作,简单可行,而先心病的治疗水平也有了质的飞跃,但先心病的诊断水平还有待提高。“先心病的诊断难度很大,对心脏

超声医师有着很高的要求。目前我省能够符合要求的超声医师人数还远远不够。”

在陆兆辉看来,构建完整的先心病筛查网络十分重要。“我刚到三亚的时候,曾经有一个家长带着三个医院做出的三份不同报告找到我们。这就是因为诊断医生不够专业造成的,无法给出一个准确的诊断结果。因此,对心脏超声医生加大培训,才是海南提升这个学科水平的重要途径。”正是基于此,三亚市妇幼保健院已经派出心脏超声医生赴上海儿童医学中心学习。

“下一步我们将在全省全面开展精细化的先心病筛查和诊断培训,确保新生儿先心病筛查项目的顺利开展。”省卫健委妇幼处有关负责人说。

(本报海口12月6日讯)